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Úrvinnsla	á	könnun	meðal	félagsmanna	FH	2016	
	
Meðfylgjandi	 er	 úrvinnsla	 á	 könnun	 Félag	 háskólakennara	 (FH)	 sem	 var	

framkvæmd	 á	 fyrri	 hluta	 árs	 2016.	 Könnunin	 var	 lögð	 fyrir	 félagsmenn	 FH	

rafrænt	 í	gegnum	könnunarkerfi	Uglu	sem	er	rekið	af	Reiknistofnun	HÍ.	Ekki	er	

um	 úrvinnslu	 að	 ræða	 á	 opnum	 spurningum,	 sem	 voru	 þónokkrar,	 heldur	

einungis	 á	 lokuðum	 spurningunum.	 Undantekning	 er	 að	 unnið	 var	 úr	

spurningum	tengdum	starfsheitum,	en	sú	spurning	var	opin.	Sú	breyta	var	síðan	

flokkuð	í	tvo	flokka,	akademískir	starfsmenn	og	stjórnsýslu	starfsmenn	(eða	ekki	

akademískir	starfsmenn).	Þeir	starfsmenn	sem	voru	 flokkaðir	sem	akademískir	

starfsmenn	voru	með	starfsheitin:	

• Lektor	

• Sérfræðingur	

• Dósent	

• Fræðimaður	

• Prófessor	

• Vísindamaður	

• Aðjúnkt	(allir)	

• Stundakennari	

• Nýdoktor	

• Annað	akademískt	

Þeir	sem	voru	flokkaðir	í	stjórnsýslu	starfsmenn	(eða	ekki	akademískt)	voru	með	

starfsheitin:	

• Verkefnastjóri	

• Deildarstjóri	

• Sviðstjóri	

• Forstöðumaður	

• Framkvæmdarstjóri	

• Annað	stjórnsýsla	

Hjá	 fjórum	 aðilum	 vantaði	 svör	 fyrir	 starfsheiti	 og	 eru	 þeir	 með	 gagnagöt	 í	

tvíflokkuninni.	

Reiknað	er	út	 tíðniútreikningar	á	 lokuðum	spurningum	sem	birtar	eru	 í	 töflum	

og	 sett	 fram	 grafískt	 í	 stöplaritum.	 Ekki	 eru	 reiknuð	 út	 vikmörk.	 Einnig	 eru	



spurningarnar	 greindar	 eftir	 bakgrunnsþáttum;	 kyn,	 aldursflokkar	 og	 staða.	

Marktekt	er	reiknuð	með	kí-kvaðrat	prófi	og	Bonferroni	leiðrétt	fyrir	spurningar	

þar	sem	hægt	var	að	merkja	við	fleira	en	eitt	atriði.	

Samning	 spurningarlistans,	 fyrirlögn	 hans	 og	 eftirfylgni	 var	 í	 höndum	 FH.	

Sumarið	2016	fékk	félagið	Helga	E.	Eyjólfsson	til	þess	að	vinna	úr	niðurstöðum	

könnunarinnar	og	setja	fram	í	eftirfarandi	skýrslu.		

	

	 	



Bakgrunnur	svarenda	
	
Kyn Fjöldi Hlutfall (%) 
Karlar 148 38,9% 
Konur 232 61,1% 
Samtal 380 100% 
	
Starfsvið Fjöldi Hlutfall (%) 
Akademískir 
starfs. 220 58,5% 

Stjórnsýslu 
starfsm. 156 41,5% 

Samtal 376 100% 
	
Aldur Fjöldi Hlutfall (%) 
Yngri en 39 
ára 83 21,8% 

40-49 ára 124 32,6% 
50-59 ára 98 25,8% 
60 ára og 
eldri 75 19,7% 

Samtal 380 100% 
	 	



	
	

	

Ertu	ánægð(ur)	eða	óánægð(ur)	með	þá	
þjónustu	sem	Félag	háskólakennara	veitir	?	

  Fjöldi Hlutfall 
Ánægð(ur) 131 34,5% 
Hlutlaus 207 54,5% 
Óánægð(ur) 42 11,1% 
Fjöldi svara 380 100,0% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 
Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	

	 	

Ánægð(ur)	 Hlutlaus	 Óánægð(ur)	

Allir	 380	 34,5%	 54,5%	 11,1%	

Kyn	 		 		 		 		

Karlar	 148	 30,4%	 57,4%	 12,2%	
Konur	 232	 37,1%	 52,6%	 10,3%	

Aldur	 		 		 		 		

Undir	39	ára	 83	 33,7%	 61,5%	 4,8%	
40	til	49	ára	 124	 33,1%	 54,0%	 12,9%	
50	til	59	ára	 98	 28,6%	 58,2%	 13,3%	
60	ára	og	eldri	 75	 45,3%	 42,7%	 12,0%	

Staða*	 		 		 		 		

Akademískir	starfsm.		 220	 22,3%	 62,3%	 15,5%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 156	 51,9%	 43,0%	 5,1%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat	próf)	
	 	 	 	

	

	
	
	

34%	

54%	

11%	

Ánægð(ur)	 Hlutlaus	 Óánægð(ur)	



	
	

	
Fjöldi	

	 	 	 	 	 	 	

	 	

Hærri	
launum	

Aukinn	námsleyfis-	og	
rannsóknamisserisrétt	

Veikinda-
rétt	

Sjóðamálum	
Lækkun	
kennslu-
skyldu	

Styttri	
vinnuviku	

Þröskuld	
á	

yfirvinnu	
(hækkun	

á	
þröskuldi)	

Allir	 380	 76,8%	 36,6%	 8,7%	 18,2%	 26,3%	 35,3%	 11,3%	

Kyn	 		 		 		 		 		 		 		 		

Karlar	
	 82,4%	 32,4%	 6,8%	 12,8%	 26,4%	 27,7%	 16,9%	

Konur	 	 73,3%	 39,2%	 9,9%	 21,6%	 26,3%	 40,1%	 7,8%	

Aldur	 		 		 		 		 		 		 		 		

Undir	39	ára	 		 65,1%	 27,7%	 6,0%	 22,9%	 18,1%	 41,0%	 7,2%	
40	til	49	ára	 		 79,0%	 37,1%	 8,1%	 15,3%	 29,8%	 42,7%	 15,3%	
50	til	59	ára	 		 77,6%	 44,9%	 11,2%	 19,4%	 25,5%	 30,6%	 14,3%	
60	ára	og	eldri	

 
85,3%	 34,7%	 9,3%	 16,0%	 30,7%	 22,7%	 5,3%	

Staða*	 		 		 		 		 		 		 		 		

Akademískir	starfsm.		 		 82,7%	 44,1%	 8,6%	 15,5%	 44,6%	 21,8%	 12,8%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 		 68,0%	 25,6%	 9,0%	 22,4%	 1,3%	 54,5%	 9,6%	

	 	 	 	 	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat,	Bonferroni	leiðr.)	
	 	 	 	 	 	 	

	
Hvað	af	eftirtöldu	telur	þú	að	Félag	
háskólakennara	eigi	að	leggja	mesta	áherslu	á	í	
starfi	sínu	fyrir	félagsmenn,	á	komandi	
mánuðum:	
	

  Fjöldi Hlutfall 
Hlutfall 

svarenda 
Hærri launum 292 36,0% 76,8% 
Aukinn námsleyfis- og 
rannsóknamisserisrétt 139 17,2% 36,6% 

Veikindarétt 33 4,1% 8,7% 
Sjóðamálum 69 8,5% 18,2% 
Lækkun 
kennsluskyldu 100 12,3% 26,3% 

Styttri vinnuviku 134 16,5% 35,3% 
Þröskuld á yfirvinnu 
(hækkun á þröskuldi) 43 5,3% 11,3% 

Fjöldi svara 810 100,0% 213,2% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 

 Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
 Samtals 380 100,0% 
 	

	

	 	
	

	
	
	

77%	

37%	

09%	
18%	

26%	
35%	

11%	



	

Telur	þú	að	styrkir	vegna	
ráðstefnugjalda	og/eða	námsgjalda	eigi	
eftir	að	nýtast	þér?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 214 56,3% 
Hlutlaus 114 30,0% 
Nei 52 13,7% 
Fjöldi svara 380 100,0% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 
Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
Samtals 380 100,0% 

   

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 380	 56,3%	 30,0%	 13,7%	

Kyn*	 		 		 		 		
Karlar	 148	 48,0%	 35,8%	 16,2%	
Konur	 232	 61,6%	 26,3%	 12,1%	
Aldur*	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 83	 55,4%	 31,1%	 13,3%	
40	til	49	ára	 124	 62,1%	 25,0%	 12,9%	
50	til	59	ára	 98	 63,3%	 25,5%	 11,2%	
60	ára	og	eldri	 75	 38,7%	 38,7%	 18,7%	
Staða	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 220	 55,5%	 30,9%	 13,6%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 156	 57,7%	 28,9%	 13,5%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

56%	

30%	

14%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 230 60,5% 
Hlutlaus 131 34,5% 
Nei 19 5,0% 
Fjöldi svara 380 100,0% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 
Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
Samtals 380 100,0% 

Eitt	félag	akademískra	starfsmanna?	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 380	 60,5%	 34,5%	 5,0%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 148	 66,2%	 27,7%	 6,1%	
Konur	 232	 56,9%	 38,8%	 4,3%	

Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 83	 54,2%	 36,1%	 9,6%	
40	til	49	ára	 124	 62,1%	 34,7%	 3,2%	
50	til	59	ára	 98	 61,2%	 35,7%	 4,1%	
60	ára	og	eldri	 75	 64,0%	 32,0%	 4,0%	

Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 220	 80,5%	 16,4%	 3,2%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 156	 32,1%	 69,3%	 7,7%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

61%	

34%	

05%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 96 25,3% 
Hlutlaus 169 44,5% 
Nei 115 30,3% 
Fjöldi svara 380 100,0% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 
Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
Samtals 380 100,0% 

Félag	háskólakennara	sendi	handbók	
um	ýmis	kjara-	og	réttindamál	til	
félagsmanna	í	mars	2015.		Hefur	
handbókin	gagnast	þér?	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 380	 25,3%	 44,5%	 30,3%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 148	 23,0%	 46,0%	 31,1%	
Konur	 232	 26,7%	 43,5%	 29,7%	
Aldur*	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 83	 38,6%	 27,7%	 33,7%	
40	til	49	ára	 124	 19,4%	 50,0%	 30,7%	
50	til	59	ára	 98	 22,5%	 45,9%	 31,6%	
60	ára	og	eldri	 75	 24,0%	 52,0%	 24,0%	
Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 220	 20,5%	 44,2%	 34,1%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 156	 32,1%	 45,0%	 23,7%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

25%	

44%	

30%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Er	trúnaðarmaður	félagsins	starfandi	á	
þinni	starfsstöð?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 79 20,8% 
Nei 86 22,6% 
Ég veit ekki 215 56,6% 
Fjöldi svara 380 100,0% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 
Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
Samtals 380 100,0% 

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Nei	 Ég	veit	ekki	

Allir	 380	 20,8%	 22,6%	 56,6%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 148	 25,0%	 18,9%	 56,1%	
Konur	 232	 18,1%	 25,0%	 56,9%	
Aldur*	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 83	 18,1%	 18,1%	 63,9%	
40	til	49	ára	 124	 13,7%	 21,8%	 64,5%	
50	til	59	ára	 98	 24,5%	 24,5%	 51,0%	
60	ára	og	eldri	 75	 30,7%	 26,7%	 42,7%	
Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 220	 13,8%	 23,6%	 63,2%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 156	 32,1%	 20,5%	 47,4%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

21%	 23%	

57%	

Já	 Nei	 Ég	veit	ekki	



	

Skoðar	þú	launaseðla	þína	reglulega?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 337 88,7% 
Nei 43 11,3% 
Fjöldi svara 380 100,0% 
Tóku afstöðu 380 100,0% 
Tóku ekki afstöðu 0 0,0% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	
	 	

Já	 Nei	

Allir	 380	 88,7%	 11,3%	

Kyn*	 		 		 		

Karlar	 148	 83,1%	 16,9%	
Konur	 232	 92,2%	 7,8%	
Aldur	 		 		 		
Undir	39	ára	 83	 94,0%	 6,0%	
40	til	49	ára	 124	 90,3%	 9,7%	
50	til	59	ára	 98	 86,7%	 13,3%	
60	ára	og	eldri	 75	 82,7%	 17,3%	

Staða	 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 220	 87,3%	 12,7%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 156	 91,0%	 9,0%	

	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	

	

	
	 	

89%	

11%	

Já	 Nei	



		

	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 31 18,3% 
Hlutlaus 102 60,4% 
Nei 36 21,3% 
Fjöldi svara 169 100,0% 
Tóku afstöðu 169 44,5% 
Tóku ekki afstöðu 211 55,5% 
Samtals 380 100,0% 

   

Telur	þú	að	starfsmatskerfið	SKREF	
gagnist	þér?	
	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 380	 25,3%	 44,5%	 30,3%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 54	 24,1%	 51,9%	 24,1%	
Konur	 115	 15,7%	 54,4%	 20,0%	

Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 43	 9,3%	 67,4%	 23,3%	
40	til	49	ára	 54	 18,5%	 64,8%	 16,7%	
50	til	59	ára	 41	 24,3%	 58,5%	 17,1%	
60	ára	og	eldri	 31	 22,6%	 45,2%	 32,3%	

Staða	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 25	 16,0%	 60,0%	 24,0%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 142	 19,0%	 60,6%	 20,4%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

18%	

60%	

21%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Hvað	telur	þú	að	bæta	þurfi	við	í	
starfsmatskerfið	SKREF?	

  Fjöldi Hlutfall 
Hlutfall 

svarenda 
Gegnsæi 70 31,7% 54,3% 
Upplýsingagjöf 93 42,1% 72,1% 
Stigagjöf fyrir 
ákveðna matsþætti 58 26,2% 45,0% 

Fjöldi svara 221 100,0% 171,3% 
Tóku afstöðu 129 33,9% 

 Tóku ekki afstöðu 251 66,1% 
 Samtals 380 100,0% 
 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	

	 	

Gegnsæi	
Upplýsinga-

gjöf	

Stigagjöf	
fyrir	

ákveðna	
matsþætti	

Allir	 129	 54,3%	 72,1%	 45,0%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 39	 51,3%	 74,4%	 48,7%	
Konur	 90	 55,6%	 71,1%	 43,3%	

Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 28	 57,1%	 82,1%	 28,6%	
40	til	49	ára	 41	 56,1%	 75,6%	 43,9%	
50	til	59	ára	 33	 45,5%	 72,7%	 51,5%	
60	ára	og	eldri	 27	 59,3%	 55,6%	 55,6%	

Staða	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 16	 37,5%	 43,8%	 68,8%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 112	 56,3%	 75,9%	 42,0%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat,	Bonferroni	leiðr.)	
	 	 	

	

	
	 	

54%	

72%	

45%	

Gegnsæi	 Upplýsingagjöf	 Stigagjöf	fyrir	
ákveðna	
matsþætti	



	

Hvaða	matsþættir	í	starfsmatskefi	Skref	
telur	þú	mikilvægasta	m.t.t.	stigagjafar?	

  Fjöldi Hlutfall 
Hlutfall 

svarenda 
Þekking og 
færni 114 29,6% 82,6% 

Ábyrgð á 
árangri 78 20,3% 56,5% 

Starfsumhverfi 23 6,0% 16,7% 
Menntun 80 20,8% 58,0% 
Reynsla 90 23,4% 65,2% 
Fjöldi svara 385 100,0% 279,0% 
Tóku afstöðu 138 36,3% 

 Tóku ekki 
afstöðu 242 63,7% 

 Samtals 380 100,0% 
 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	 	 	

	 	

Þekking	og	
færni	

Ábyrgð	á	
árangri	

Starfs-
umhverfi	 Menntun	 Reynsla	

Allir	 138	 82,6%	 56,5%	 16,7%	 58,0%	 65,2%	

Kyn	 		 		 		 		 		 		
Karlar	 45	 77,8%	 51,1%	 17,8%	 48,9%	 53,3%	
Konur	 93	 85,0%	 59,1%	 16,1%	 62,4%	 71,0%	
Aldur	 		 		 		 		 		 		
Undir	39	ára	 31	 77,4%	 45,2%	 16,1%	 54,8%	 64,5%	
40	til	49	ára	 41	 78,1%	 58,5%	 24,4%	 65,9%	 65,9%	
50	til	59	ára	 38	 84,2%	 57,9%	 15,8%	 52,6%	 71,1%	
60	ára	og	eldri	 28	 92,9%	 64,3%	 7,1%	 57,1%	 57,1%	
Staða	 		 		 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 16	 68,8%	 50,0%	 18,8%	 37,5%	 43,8%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 120	 82,2%	 57,5%	 16,7%	 60,8%	 68,3%	

	 	 	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat,	Bonferroni	leiðr.)	
	 	 	 	 	

	

	
	 	

83%	

57%	

17%	

58%	
65%	



	

Hefur	þú	sótt	um	námsleyfi	sl.	4	ár?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 25 15,3% 
Nei 138 84,7% 
Fjöldi svara 163 100,0% 
Tóku afstöðu 163 42,9% 
Tóku ekki afstöðu 242 63,7% 
Samtals 380 100,0% 

   

	

	

	
Fjöldi	

	 	
	 	

Já	 Nei	

Allir	 163	 15,3%	 84,7%	

Kyn*	 		 		 		

Karlar	 53	 17,0%	 83,0%	
Konur	 110	 14,6%	 85,5%	
Aldur	 		 		 		
Undir	39	ára	 41	 12,2%	 87,8%	
40	til	49	ára	 52	 13,5%	 86,5%	
50	til	59	ára	 40	 12,5%	 87,5%	
60	ára	og	eldri	 30	 26,7%	 73,3%	

Staða*	 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 22	 18,2%	 81,8%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 139	 14,4%	 85,6%	

	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	

	

	
	 	

15%	

85%	

Já	 Nei	



	

Hefur	þú	sótt	um	námsleyfi	sl.	4	ár?	
	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 25 15,3% 
Nei 138 84,7% 
Fjöldi svara 163 100,0% 
Tóku afstöðu 163 42,9% 
Tóku ekki afstöðu 242 63,7% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 222	 9,5%	 17,6%	 73,0%	

Kyn	 		 		 		 		

Karlar	 104	 12,5%	 18,3%	 69,2%	
Konur	 118	 6,8%	 17,0%	 76,3%	
Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 40	 12,5%	 30,0%	 57,5%	
40	til	49	ára	 75	 13,3%	 14,7%	 72,0%	
50	til	59	ára	 60	 6,7%	 13,3%	 80,0%	
60	ára	og	eldri	 47	 4,3%	 17,0%	 78,4%	

Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 205	 9,8%	 14,6%	 75,6%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 15	 0,0%	 60,0%	 40,0%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

15%	

85%	

Já	 Nei	



	

Gefur	Matskerfi	opinberra	háskóla	rétta	
mynd	af	starfsemi	einstakra	
fræðimanna?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 21 9,5% 
Hlutlaus 39 17,6% 
Nei 162 73,0% 
Fjöldi svara 222 100,0% 
Tóku afstöðu 222 58,4% 
Tóku ekki afstöðu 158 41,6% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 222	 9,5%	 17,6%	 73,0%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 104	 12,5%	 18,3%	 69,2%	
Konur	 118	 6,8%	 17,0%	 76,3%	

Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 40	 12,5%	 30,0%	 57,5%	
40	til	49	ára	 75	 13,3%	 14,7%	 72,0%	
50	til	59	ára	 60	 6,7%	 13,3%	 80,0%	
60	ára	og	eldri	 47	 4,3%	 17,0%	 78,4%	

Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 205	 9,8%	 14,6%	 75,6%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 15	 0,0%	 60,0%	 40,0%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

9%	
18%	

73%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Gefur	Matskerfi	opinberra	háskóla	
réttan	samanburð	á	milli	fræðasviða?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 8 3,6% 
Hlutlaus 65 28,9% 
Nei 152 67,6% 
Fjöldi svara 225 100,0% 
Tóku afstöðu 225 59,2% 
Tóku ekki afstöðu 155 40,8% 
Samtals 380 100,0% 

	
	 	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 225	 3,6%	 28,9%	 67,6%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 105	 4,8%	 33,3%	 61,9%	
Konur	 120	 2,5%	 25,0%	 72,5%	

Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 40	 10,0%	 37,5%	 52,2%	
40	til	49	ára	 75	 2,7%	 24,0%	 73,3%	
50	til	59	ára	 61	 3,3%	 26,2%	 70,5%	
60	ára	og	eldri	 49	 0,0%	 32,7%	 67,4%	

Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 207	 3,4%	 25,6%	 71,0%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 16	 6,3%	 68,8%	 25,0%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

4%	

29%	

68%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Er	Matskerfi	opinberra	háskóla	að	þínu	
mati	réttlátt?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 21 9,5% 
Hlutlaus 46 20,7% 
Nei 155 69,8% 
Fjöldi svara 222 100,0% 
Tóku afstöðu 222 58,4% 
Tóku ekki afstöðu 158 41,6% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 222	 9,5%	 20,7%	 69,8%	

Kyn	 		 		 		 		

Karlar	 104	 11,5%	 23,1%	 65,4%	
Konur	 118	 7,6%	 18,6%	 73,7%	
Aldur*	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 39	 15,4%	 33,3%	 51,3%	
40	til	49	ára	 75	 13,3%	 20,0%	 66,7%	
50	til	59	ára	 61	 6,6%	 18,0%	 75,4%	
60	ára	og	eldri	 47	 2,1%	 14,9%	 83,0%	

Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 206	 10,2%	 18,5%	 71,4%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 14	 0,0%	 57,1%	 42,9%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

9%	

21%	

70%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Á	að	leggja	matskerfið	niður	í	
núverandi	mynd?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 89 40,8% 
Hlutlaus 73 33,5% 
Nei 56 25,7% 
Fjöldi svara 218 100,0% 
Tóku afstöðu 218 57,4% 
Tóku ekki afstöðu 162 42,6% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 218	 40,8%	 33,5%	 25,7%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 105	 37,1%	 33,3%	 29,5%	
Konur	 113	 44,3%	 33,6%	 22,1%	

Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 39	 28,2%	 53,9%	 18,0%	
40	til	49	ára	 72	 38,9%	 27,8%	 33,3%	
50	til	59	ára	 58	 44,8%	 31,0%	 24,1%	
60	ára	og	eldri	 49	 49,0%	 28,6%	 22,5%	

Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 202	 41,6%	 30,7%	 27,7%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 14	 35,7%	 64,3%	 0,0%	

	 	 	 	 	*	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

41%	

33%	

26%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Matskerfið	er	í	grunninn	skynsamlegt,	
en	er	farið	að	skipta	of	miklu.	

  Fjöldi Hlutfall 
Sammála 98 44,7% 
Hlutlaus 70 32,0% 
Ósammála 51 23,3% 
Fjöldi svara 219 100,0% 
Tóku afstöðu 219 57,6% 
Tóku ekki afstöðu 161 42,4% 
Samtals 380 100,0% 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Sammála	 Hlutlaus	 Ósammála	

Allir	 219	 44,7%	 32,0%	 23,3%	

Kyn	 	 	 	 	
Karlar	 104	 46,2%	 28,9%	 25,0%	
Konur	 115	 43,5%	 43,5%	 21,7%	
Aldur	 	

	 	 	Undir	39	ára	 39	 38,5%	 38,5%	 23,1%	
40	til	49	ára	 73	 41,1%	 34,3%	 24,7%	
50	til	59	ára	 58	 50,0%	 27,6%	 22,4%	

60	ára	og	eldri	 49	 49,0%	 28,6%	 22,5%	

Staða*	 	
	 	 	Akademískir	starfsm.	 204	 46,6%	 29,9%	 23,5%	

Stjórnsýslu	starfsmenn	 13	 15,4%	 61,5%	 23,1%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

45%	

32%	

23%	

Sammála	 Hlutlaus	 Ósammála	



	

Matskerfið	hvetur	til	óþarfa	framleiðslu.	

  Fjöldi Hlutfall 
Sammála 129 59,4% 
Hlutlaus 54 24,9% 
Ósammála 34 15,7% 
Fjöldi svara 217 100,0% 
Tóku afstöðu 217 57,1% 
Tóku ekki afstöðu 163 42,9% 
Samtals 380 100,0% 

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Sammála	 Hlutlaus	 Ósammála	

Allir	 217	 59,4%	 24,9%	 15,7%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 104	 57,7%	 28,9%	 13,5%	
Konur	 113	 61,1%	 21,2%	 17,7%	
Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 39	 51,3%	 33,3%	 15,4%	
40	til	49	ára	 72	 59,7%	 20,8%	 19,4%	
50	til	59	ára	 59	 67,8%	 20,3%	 11,9%	
60	ára	og	eldri	 47	 55,3%	 29,8%	 14,9%	
Staða*	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 202	 60,9%	 22,3%	 16,8%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 13	 61,5%	 38,5%	 0,0%	

	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

59%	

25%	

16%	

Sammála	 Hlutlaus	 Ósammála	



	

Hver	er	afstaða	þín	til	notkunar	
Matskerfis	opinberra	háskóla	við	
eftirfarandi	ákvarðanir	við	HÍ?	

  Fjöldi Hlutfall 
Hlutfall 

svarenda 
Við launasetningu 74 16,0% 56,5% 
Við framgang 105 22,7% 80,2% 
Við fastráðningu 65 14,0% 49,6% 

Við hækkun á 
kennsluskyldu (reglur um 
starfskyldur) 

43 9,3% 32,8% 

Við lækkun á kennsluskyldu 
(reglur um tilfærslu 
starfsþátta) 

65 14,0% 49,6% 

Leyfi til rannsóknamisseris 85 18,4% 64,9% 
Heimildir til aukastarfa innan 
HÍ af sjálfsaflafé 

26 5,6% 19,8% 

Fjöldi svara 463 100,0% 353,4% 
Tóku afstöðu 131 34,5% 

 Tóku ekki afstöðu 249 65,5% 
 Samtals 380 100,0% 
 

	

	

	
Fjöldi	

	 	 	 	 	 	 	

	 	

Við	
launa-
setningu	

Við	
framgang	

Við	fast-
ráðningu	

Við	hækkun	
á	kennslu-
skyldu	

(reglur	um	
starfskyldur)	

Við	lækkun	
á	kennslu-
skyldu	

(reglur	um	
tilfærslu	

starfsþátta)	

Leyfi	til	
rannsókna-
misseris	

Heimildir	
til	

aukastarfa	
innan	HÍ	

af	
sjálfsaflafé	

Allir	 129	 56,5%	 80,2%	 49,6%	 32,8%	 49,6%	 64,9%	 20,2%	

Kyn	 		 		 		 		 		 		 		 		

Karlar	 58	 55,0%	 78,3%	 40,0%	 30,0%	 48,3%	 61,7%	 18,3%	
Konur	 71	 57,8%	 81,7%	 57,8%	 35,2%	 50,7%	 67,7%	 21,1%	
Aldur	 		 		 		 		 		 		 		 		
Undir	39	ára	 20	 60,0%	 70,0%	 60,0%	 40,0%	 55,0%	 55,0%	 20,0%	
40	til	49	ára	 43	 55,8%	 86,1%	 55,8%	 37,2%	 39,5%	 60,5%	 20,9%	
50	til	59	ára	 33	 54,6%	 78,8%	 42,4%	 30,3%	 66,7%	 63,6%	 21,2%	
60	ára	og	eldri	 35	 57,1%	 80,0%	 42,9%	 25,7%	 42,9%	 77,1%	 17,1%	
Staða	 		 		 		 		 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 123	 56,1%	 82,9%	 50,4%	 33,3%	 50,4%	 65,9%	 19,5%	
Stjórnsýslu	
starfsmenn	

6	 66,7%	
33,3%	 33,3%	 16,7%	 33,3%	 50,0%	 33,3%	

	 	 	 	 	 	 	 	 	p<0,05	(kí-kvaðrat,	Bonferroni	leiðr.)	
	 	 	 	 	 	

	

	

56%	

80%	

50%	

33%	

50%	

65%	

20%	



	

Eru	réttir	hvatar	í	Matskerfi	opinberra	
háskóla?	
	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 27 12,5% 
Hlutlaus 61 28,2% 
Nei 128 59,3% 
Fjöldi svara 216 100,0% 
Tóku afstöðu 216 56,8% 
Tóku ekki afstöðu 164 43,2% 
Samtals 380 100,0% 

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 216	 12,5%	 28,2%	 59,3%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 102	 12,8%	 28,4%	 58,8%	
Konur	 114	 12,3%	 28,1%	 59,7%	
Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 39	 23,1%	 30,8%	 46,2%	
40	til	49	ára	 70	 10,0%	 22,9%	 67,1%	
50	til	59	ára	 59	 8,5%	 37,3%	 54,2%	
60	ára	og	eldri	 48	 12,5%	 22,9%	 64,6%	
Staða	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 202	 12,4%	 26,7%	 60,9%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 12	 8,3%	 58,3%	 33,3%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

13%	

28%	

59%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Hefur	matskerfið	gagnast	þér?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 88 40,4% 
Hlutlaus 75 34,4% 
Nei 55 25,2% 
Fjöldi svara 218 100,0% 
Tóku afstöðu 218 57,4% 
Tóku ekki afstöðu 162 42,6% 
Samtals 380 100,0% 

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 218	 40,4%	 34,4%	 25,2%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 104	 39,4%	 32,7%	 27,9%	
Konur	 114	 22,8%	 36,0%	 22,8%	
Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 39	 35,9%	 46,2%	 18,0%	
40	til	49	ára	 73	 31,5%	 38,4%	 30,1%	
50	til	59	ára	 58	 48,3%	 27,6%	 24,1%	
60	ára	og	eldri	 48	 47,9%	 27,1%	 25,0%	
Staða	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 203	 43,4%	 32,5%	 24,1%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 13	 0,0%	 61,5%	 38,5%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	 	

40%	

34%	

25%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	



	

Á	Félag	háskólakennara	að	beita	sér	fyrir	að	leggja	
niður	kerfi	akademískra	sérfræðinga	og	í	staðinn	fari	
þeir	í	störf	lektora,	dósenta	og	prófessora?	

  Fjöldi Hlutfall 
Já 42 19,4% 
Hlutlaus 135 62,2% 
Nei 40 18,4% 
Fjöldi svara 217 100,0% 
Tóku afstöðu 217 57,1% 
Tóku ekki afstöðu 163 42,9% 
Samtals 380 100,0% 

	

	
Fjöldi	

	 	 	
	 	

Já	 Hlutlaus	 Nei	

Allir	 217	 19,4%	 62,2%	 18,4%	

Kyn	 		 		 		 		
Karlar	 104	 20,2%	 55,8%	 24,0%	
Konur	 113	 18,6%	 68,1%	 13,3%	
Aldur	 		 		 		 		
Undir	39	ára	 38	 21,1%	 60,5%	 18,4%	
40	til	49	ára	 74	 17,6%	 70,3%	 12,2%	
50	til	59	ára	 57	 19,3%	 63,2%	 17,5%	
60	ára	og	eldri	 48	 20,8%	 50,0%	 29,2%	
Staða	 		 		 		 		
Akademískir	starfsm.		 201	 17,9%	 62,7%	 19,4%	
Stjórnsýslu	starfsmenn	 14	 28,6%	 64,3%	 7,1%	

	 	 	 	 	*p<0,05	(kí-kvaðrat)	
	 	 	 	

	

	
	
	

19%	

62%	

18%	

Já	 Hlutlaus	 Nei	


